第三章第3节 植物与土壤（第1课时）
教学目标：区分植根系和须根系。了解植物根系的分布与地下水位的关系；掌握根的功能。
重难点：根的功能
情感、态度、价值观：初步学习数据的处理方法——干扰数据的辨别和删除。
教具准备：单、双子叶植物的根。
教学过程
引入：请同学用恰当的比喻说说土壤与植物的关系。－－没有土壤，植物就无法生长。

一、植物的根系：

第1.根的功能：吸收土壤中的水分和无机盐；起固定作用（根十分发达，根生长的范围比枝叶大，把植物牢牢地固定在地上）。

◎思考；根吸收水分和无机盐所需的能量来自于什么？引出根还具有呼吸功能。/旁注：1.植物根呼吸作用所需的有机物来自于自身光合作用产生。2土壤中的水分和无机盐是通过根吸收进入植物体内的。即根有固定植物和吸收水分和无机盐功能。◎思考1：“树有多高，根有多深”。树大根深是自然界普遍存在的现象，对这种现象的认识有：①植物的根能牢牢把植物固定在土壤中。②深扎在土壤中的根有利于吸收水分③树大根深，有利于获得无机盐。
◎思考；
第2. 根系：一株植物所有的根合在一起的形态。
①主根：根系中特别发达的，由胚根发育而成的根，一般长而粗。②侧根：主根上分支出来的较发达的根③不定根：从植物的茎、叶上长出来的根。
直根系：有明显发达的主根和侧根之分的根系。如双子叶植物——青菜、大豆、番茄、桃等

须根系：没有明显的主侧根之分，主要由不定根组成的根系。如水稻、小麦、洋葱、蒜等单子叶植物。

总结：直根系和须根系的区别是有没有明显的主根和侧根之分（有无主、侧根之分）。【画出根系形态图进行再区别】
实验  根的观察－－了解根是如何吸收土壤中的营养物质的。

	        植物

比较项目
	大豆
	小麦

	根的数目
	很多
	很多

	是否有明显发达的根
	有1条根特别发达
	无法辨别

	还有哪些植物具有这样的根
	菠菜、桃树等
	甘蔗等


提问：大豆植株的根系是指：大豆植株的主根和全部侧根。
举例  常见的作物中，哪些是直根系，哪些是须根系？

第3.植物的根在土壤中的分布，与土壤的结构、肥力、通气状况和水分状况等因素有关。

第二、影响植物根系分布的因素。

影响植物根系分布的因素有：①土壤结构、②土壤肥力、③通气状况和④水分状况等。，其中影响最显著的是：地下水位的高低。
探究方法：控制变量法——实验时应建立对照组，两组的地下水位高低不同，但其余条件应尽可能相同，如土壤结构、肥力、通气状况、光照、植株种类等。

探究：  植物根系（同种植物的根系）的分布与地下水位的高低的关系

提出问题：根系的分布和地下水位高低的关系如何？

建立假设：（1）地下水位高，植物根系分布浅。（2）地下水位低，植物根系分布浅。（3）地下水位的高低与植物根系分布无关。

实验方案：三种探究比较1、野外调查2、野外栽培3、实验室栽培

实验方案优劣评价：

⑴野外调查：组织野外观察较难，还要强调安全问题。虽然观察条件不是任何学校所在地都能满足，但是一旦观察到，则实验成功率就较大；小结：优点：最符合实际情况，（实验现象明显），探究成功率高。缺点：适合调查的地点较少甚至不具备，由于对照组和实验组样本的大小和环境等方面差异较大导致次要变量难以控制，人员安全性差。即对照组比较难建立，野外具有较多的不安全因素。
⑵野外栽培，可控性增强，但实验条件也不是任何学校都能满足的；小结：优点：可以控制次要变量。缺点：栽培地点较难选择，环境的变化也可导致干扰因素不可捉摸，栽培时可能生长不良导致实验无法进行。
⑶实验室栽培，虽然可控性较强，但模拟地下水位的高低不大容易做到。小结：优点：实验变量最易控制，实验数据可信度高（方便控制实验条件，建立对照组，栽培植物易成活）。缺点：操作模拟地下水位高低较困难，实验现象可能不太明显。
数据处理：为了减小误差，根系长度应多次测量，取平均值。一株植物根系的长度是根系所有根的平均长度－－所有植物根的长度之和除以根的总数（多次测量取平均值）。多株植物根系的平均长度是多株根系中所有根的长度之和除以多株根系的总根数。（注意：不是加起来除以株数）。
数据处理时，应该去掉无效数据。

实验结论：植物根系的分布与地下水位高低有关。地下水位越高，根系分布越浅，根系的平均长度会越短；地下水位越低，根系分布越深，根系的平均长度会越长；（原因：根的向水性）。
◎思考1：植物在那个环境中生长往往具有教发达的根系？（C）A水田里B小河边C沙漠地区D雪山上//
【课堂作业】：第1题：见导104页题10，该同学设计实验的错误之处是植物不能用小雏菊，应改为柳树枝。栽培温度应保持相同，在25摄氏度左右。
第三章第3节 植物与土壤（第2课时）
教学目标：理解根尖的基本结构特点及其相关功能。知道根吸水的主要部位和吸水、失水的条件。
重点：根吸水的部位和吸水、失水的条件。
难点：根吸水、失水的原理及应用。
情感、态度、价值观：学会将根吸水、失水的原理应用于生产或现象解释。
教具准备：小麦幼苗、显微镜、根尖纵切永久装片。
教学过程：
第一.植物细胞的吸水和失水

实验  研究根的吸水部位

实验方法：控制变量法。两株生长旺盛，有叶有根的小麦幼苗，将其中一株剪去根尖后用蜡封断面，另一株不剪作为对照组培养。实验组和对照组必须控制相同的变量是①植株的大小②培养液的数量③温度。
实验原理：小麦幼苗如得不到足够的水分，幼苗会因缺水而发生萎蔫现象。

实验现象：被剪去根的前端（剪去根尖）的小麦幼苗先出现萎焉现象。

结论：说明根吸水（和无机盐）的部位（区域）在根尖。（根尖是植物吸收水分的主要部位）
◎思考1：要移栽一株月季花，应该怎样做？答：小心地月季花连根带土地挖起后转载，尽量不要损伤根系。

◎思考2：植物产生电流的原因是因为吸收水分还是无机盐？答：吸收无机盐。（无机盐多由离子构成，带电的离子在定向移动的过程中形成了电流。）
讨论  在农业生产中，移栽作物幼苗是时为什么要带土移栽？－－避免损伤幼嫩的根尖，使根尖在适应“新环境”以前，仍旧在一段时间内可以从被夹带的土壤中获取水分和营养物质。

问题  为什么根尖能从土壤中吸收水分呢？

观察  了解根尖的结构：显微镜观察根尖

根尖的结构：由下到上分根冠、分生区、伸长区、根毛区四部分。
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根冠：在根尖最前端，保护后面的组织，使根在向前生长时，不被土壤颗粒檫伤。/细胞壁薄，细胞排列不整齐、疏松。//主要作用：保护根的作用。
分生区（生长点）：细胞（体积）小而排列紧密（大多呈小正方形），细胞壁薄，细胞质浓，没有液泡，细胞核大，具有细胞分裂能力（分裂迅速）//主要作用：有强的分裂能力，使细胞数目增多，补充根冠和伸长区细胞。
伸长区（成熟区）：能较快生长。细胞壁较薄。细胞的液泡较小，逐渐停止分裂。细胞能迅速生长（生长快），把根尖推向土层。//主要作用：使根向土壤深处伸长。
根毛区：细胞壁较厚，液泡较大（细胞有较大的液泡，由小液泡融合而成，液泡内的液体是细胞液，细胞液的主要成分是水），表皮细胞的一部分向外突起形成根毛。（根毛是成熟的根表皮细胞向外凸起而形成）根毛很多，细胞停止分裂，中间的细胞分化为输导组织（内有输导组织：导管）。植物的保证了植物能吸收足够的营养。//主要作用：吸收并输送水分和无机盐。（根毛区是根尖吸水分和无机盐的主要部位（场所））。
◎【思考1】在根尖结构中具有较大液泡的细胞主要分布在：根毛区。
◎【思考2】有人统计：正在抽穗的一株黑麦的根系具有1381万条根和140亿条根毛。根毛区细胞具有很多根毛，扩大了与土壤的接触面积，从而有利于吸水。（根毛的最大作用是使根尖与土壤的接触面积增大，增强根的吸收功能。）
◎【思考3】根的长度不断增加（根不断生长）的原因是因为根尖的分生区细胞的不断分裂和伸长区细胞的伸长。。推动根向土壤不断生长的主要因素是：分生区。（分析：使根不断生长的主要原因是根的细胞不断增加，而细胞分裂部位是在分升区。）
◎【思考4】使根系的平均长度变长的结构主要是伸长区。
◇问题  植物的根是否在如何情况下，都能从土壤中吸收水分呢？

 第二.植物细胞吸水和失水的原理。
探究：向甲乙萝卜的洞中分别注入等量的清水和浓盐水，各用一个装有玻璃管的橡皮塞塞住洞口，记下玻璃管内液面的高度，放置一段时间，现象：①甲玻璃管液面高度将下降，乙玻璃管液面高度将上升（液体溢出）。②用手捏萝卜的感觉甲更加坚挺，乙变得软缩。（它们的质量各发生怎样的变化）。③结论：植物细胞可以吸水，也可以失水。当植物细胞液泡内细胞液的浓度9溶质质量分数）大于土壤溶液（细胞周围水溶液）的浓度，则细胞吸水；植物细胞液泡内细胞液的浓度小于土壤溶液的浓度，则细胞失水。进一步提问：植物细胞吸水和失水取决于什么？答：主要取决于细胞液的浓度细胞周围水溶液浓度的大小。当周围水溶液浓度小于细胞液的浓度时，细胞就吸水；当周围水溶液浓度大于细胞液的浓度时，细胞就失水。（分别画出植物细胞吸水和失水的模型图-吸水液泡变大，显微镜下观察这是细胞内变化最大的结构；失水-液泡变小。）（总结：水从溶质质量分数低的一侧向高的一侧扩散。为什么？）
◎【例题1】ABC是3个相邻的植物细胞，细胞液中营养物质的质量分数为A﹥B﹥C，它们之间水分渗透的方向是：用箭头表示
◎【延伸1】植物细胞会从土壤中吸收大量的水分，但细胞却不会破裂，这是由于植物细胞具有细胞壁.
◎【延伸2】①植物根毛吸水的途径是：土壤溶液里的水分→细胞壁→细胞膜→细胞质→液泡。②水分进入根到茎的主要途经：土壤→根毛细胞→内层细胞→导管→茎③植物从土壤中吸收水分经根、茎到达叶中，则三者间的细胞液质量分数比较是叶﹥茎﹥根。
◎【思考1】是否有其他方法进一步证明根毛必须在土壤溶液浓度小于细胞液浓度时才能吸水？生活中有没有类似的例子可以支持这一结论？答：可以把已发生萎蔫的植物放入清水中，观察茎叶是否舒展开来，如果发生这一现象，就表明根毛必须在土壤溶液浓度小于细胞液浓度时才能吸水。日常生活中的现象有：细胞液浓度大于周围溶液浓度的例子①存放多天而干瘪的青菜在清水中一会儿就会重新变鲜嫩，硬挺了一些（细胞吸水胀大）；细胞液浓度小于周围溶液浓度的（土壤溶液浓度超过了根毛细胞细胞液的浓度）例子①糖拌黄瓜或番茄时，发现盆内水分增多。（提问：盆内的液体是否为营养精华？答：不是。细胞液的主要成分是水。）②腌制的农作物在短时间内会变软萎蔫。/腌制的蔬菜有利于保存/腌制咸肉能存放更长的时间③农业生产上一次施肥过多或连续多天施肥，造成“烧苗”现象。④医务人员用浓盐水清洗病人的伤口。/口腔发炎，用盐水漱口，是因为高浓度的盐水能使细菌失水而死。⑤用清洗咸水鱼的水浇一株花卉，不久发现该花卉枯萎死亡，其原因是因细胞失水。⑥把某植物种植在沙质盐碱地，发现植物因发生“烧苗”死亡，其原因是：植物细胞失水过多而死。相关延伸：海水蔬菜，种植在海滩盐碱地上，并且用海水浇灌。说明这类海水蔬菜的特点是跟细胞的细胞液的溶质质量分数较高。大于海水的浓度。（分析：植物生长必须从土壤中吸水，但只有其细胞液浓度大于土壤溶液的浓度时，才能从土壤中吸收水分。）⑦
◎【延伸1】把新鲜萝卜放入浓盐水中，萝卜的质量变化是减小。
◎【思考2】根毛细胞与吸水功能相适应的结构或生理特点是①根毛区的表皮细胞向外突起，形成长短不一的根毛。②根毛伸入土壤颗粒的空隙之间，扩大了根与土壤的接触面积。③根毛细胞细胞液的溶质质量分数一般比土壤溶液的溶质质量分数大。
第三章第3节 植物与土壤（第3课时）
教学目标：了解植物缺乏氮、磷、钾的病症。知道水体富营养化的基本症状。重难点

重点：植物生长需要无机盐及氮、磷和钾的作用；
难点：水体富营养化的原因、过程及防治措施。
情感、态度、价值观：培养学生观察能力和分析比较能力
教学过程
第一、植物生长需要无机盐

第1◎【实验1】：为研究植物的生长是否需要无机盐，选择了两株萌发不久的水稻幼苗，切去谷粒，把一株浸在清水中培养，另一株的根浸在土壤浸出液中培养，两个星期后情况如下：①浸在土壤浸出液中植株长得健壮；②为了使实验结果正确，此实验需要控制的变量有：两株幼苗大小相近；清水与土壤浸出液体积相同。实验结论：①植物的生长需要无机盐。②根吸收的是溶解在水中的无机盐。③生长在土壤中的植物，所需要的无机盐是由根从土壤溶液中吸收来的。
◎植物的生长除了从土壤中吸收水分外，还需要无机盐。不同的无机盐对植物的生长起不同的作用；植物生长需要量最多的是氮、磷和钾元素。
实验  配制四种营养液，观察植物在营养液中的生长。
◇该实验的对照组是：标准营养液中幼苗。/这个实验，每种营养液均有三株植物样本，这样做的目的是：降低实验现象的偶然性。
实验现象：在分别缺乏氮、磷和钾元素的培养液中，植物的生长状况不同，分别出现生长异常。当分别按标准添加含氮、磷和钾的化合物后，植物的生长慢慢恢复正常。

实验结论：植物的生长需要无机盐，不同的无机盐对植物生长起不同的作用。
第2.植物的缺乏症状
	三类无机盐
	缺乏症状
	作用

	含氮的无机盐
	植株矮小，叶片发黄
	促进植物生长，枝叶茂盛，叶色浓绿，增加产量

	含磷的无机盐
	植株暗绿带红，嫩叶变小。但大量施用磷肥，会使土壤中锌和磷不能吸收，磷成为不溶性物质，不能被农作物吸收利用。
	促进根系生长，迅速开花，颗粒饱满

	含钾的无机盐
	植株矮小，叶片上有褐斑，茎秆软弱，容易倒伏，
	茎秆粗壮，不易倒伏


㈠生活中人们发现烧草坪有利于以后草的生长，这说明植物繁衍的生长需要：矿物质元素。
㈡无土栽培法：根据植物生长发育过程中需要无机盐的道理，人工配制培养液，使植物能从培养液中获得养分。特点：①更容易人为控制植物的生长环境；②生产成本高，只能用于小规模的种植；③土壤的某些作用是无土栽培不能替代的。→可以证明：植物生长必须依赖无机盐。
㈢深层施肥有利于农作物根系伸向土壤深处，这说明根具有的特性之一是：向肥生长。

第3.植物与土壤。

㈠植物生长需要从土壤中吸取营养，即需要吸收水分和无机盐。但植物的遗体在土壤中腐烂后能使土壤肥沃。因为它们能增加土壤中有机质的含量。例如：绿肥植物专门用做肥料的栽培植物，作物成熟后，可以就地翻压，也可以异地施用。在农业利用绿肥植物的目的是增加土壤中有机质的含量，可以增加土壤肥力。另例：秸秆还田。
㈡植物的根并不能直接吸收有机质。有机质必须经微生物分解成为无机盐后才能被植物 吸收。
㈢

第二水体的富营养化。

第1.产生原因：水体中含有过多的氮、磷元素。

第2来源

①工业上含较多氮、磷的废水。②农业（废水）上过多使用氮肥和磷肥。  ③生活污水。

第3.出现标志：淡水中出现黄绿色“水华”现象，海水中出现“赤潮”现象。
第4. 富营养化过程：水体中氮、磷元素过多→藻类大量繁殖→水中需氧生物大量繁殖（细菌分解有机物消耗了水体中的大量氧气）→水体缺乏溶解氧→鱼类等水生生物大量死亡→厌氧微生物大量繁殖→水体发黑变臭，水质严重恶化。
◎【思考1】黄绿色“水华”现象根本原因是水体中氮、磷元素大量增多，导致藻类大量繁殖。/“赤潮”使鱼类、软体动物等大量死亡的直接原因是：细菌分解有机物消耗了水体中的大量氧气。/某洗涤剂中含有一种叫三聚磷酸钠的化学物质。处理污水时，要不要除去磷，正确的观点是：含磷污水会导致水和土壤污染，必须除去磷。
◎【讨论1】为了防止水质严重恶化，我们能在日常生产和生活中做什么？答①：使用无磷洗衣粉（为了减少对水体的污染，防止出现“水华”现象）；②工农业和生活污水要经过处理后排放；③减少化肥使用。（或合理使用化肥）。④不把生活垃圾倒入水中。
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